
ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

(1) ΓΕΝΙΚΑ 

ΣΧΟΛΗ Ανθρωπιστικών επιστημών 
ΤΜΗΜΑ Ιστορίας 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ  Μεταπτυχιακό 
ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  ΕΞΑΜΗΝΟ Α’  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΑΡΧΑΙΟΣ 

ΚΟΣΜΟΣ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ 
ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 

   Πηγές και Μέθοδοι Έρευνας του Αρχαίου Κόσμου 
ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη του 
μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι πιστωτικές 
μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος αναγράψτε τις 
εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των πιστωτικών μονάδων 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ 
ΩΡΕΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 
ΜΟΝΑΔΕΣ 

Διαλέξεις και ασκήσεις 2 15 
Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι διδακτικές 
μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά στο (δ). 

  

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
γενικού υποβάθρου,  

ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης  
γενικών γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων 

Μεταπτυχιακό σεμινάριο – Ειδίκευση γενικών γνώσεων 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ: 

 

ΟΧΙ 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

Ελληνικά 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ 
ΣΕ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS 

Ναι 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

https://history.ionio.gr/postgraduate/documentation/studies/ancient-
history/ 

(2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 
Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες  γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες καταλλήλου 
επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος. 

Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α  
 Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με το Πλαίσιο 

Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης 

 Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης και το Παράρτημα Β 

 Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων 

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του σεμιναρίου οι φοιτητές, -τριες θα: 
 Έχουν μελετήσει  μέσα από μία διεπιστημονική οπτική και εμβαθύνει στις 

διαφορετικές κατηγορίες πηγών για τη μελέτη του αρχαίου κόσμου  
 Έχουν αποκτήσει μία εποπτεία των πηγών που έχει ο ιστορικός στη διάθεσή του 

(γραπτά τεκμήρια, αρχαιολογικά κατάλοιπα, επιγραφικές μαρτυρίες, 
εθνοαρχαιολογική έρευνα)  

 Αντιμετωπίζουν κριτικά τις πηγές 

 Έχουν εξοικειωθεί με τις μεθόδους μελέτης και ανάλυσής τους 

 Έχουν ασκηθεί στην σύνθεση επιστημονικού δοκιμίου 

 Έχουν γνωρίσει και ασκηθεί στις σύγχρονες βάσεις δεδομένων 

Γενικές Ικανότητες 
Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται στο Παράρτημα 
Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και 
πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων 
τεχνολογιών  

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων  
Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  
Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον  



 

 

 

 

 

 

(3) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Κεντρικός θεματικός άξονας του μαθήματος είναι η εξέταση μέσα από μία διεπιστημονική 
οπτική των πηγών και των μεθόδων έρευνας στη μελέτη του αρχαίου κόσμου. 
Οι παραδόσεις είναι δομημένες στη βάση θεματικών ενοτήτων που αναπτύσσονται 
χρονολογικά και καλύπτουν διαφορετικές κατηγορίες πηγών και μεθόδων για τα εξής 
θέματα:  

 Ανακτορικές κοινωνίες και Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου 

 Ιστορικότητα του Ομήρου και του Ησιόδου 

 Αρχαϊκή πόλις 

 Αθήνα κλασικής εποχής  – επιγραφικές μαρτυρίες 

 Ομοσπονδιακά κράτη – επιγραφικές μαρτυρίες 

 Μεθοδολογικά ζητήματα: βάσεις δεδομένων και εθνοαρχαιολογική έρευνα. 

Οι  παραδόσεις είναι διαρθρωμένες ως εξής: 
1. Ανακτορικές κοινωνίες: Γραφές (K. Σμπόνιας). Το μάθημα εξετάζει τις γραπτές πηγές των 
πρωτοϊστορικών πολιτισμών του Αγαίου και συγκεκριμένα την Κρητική ιερογλυφική, 
Γραμμική Α και Γραμμική Β, δηλαδή τις συλλαβικές γραφές που χρησιμοποιήθηκαν πριν το 
αλφάβητο. Γίνεται επίσης αναφορά στη συστήματος γραφής στον ευρύτερο χώρο της Εγγύς 
Ανατολής και της ΝΑ Μεσογείου από τα τέλη της 4ης- ως τις αρχές της 1ης χιλιετίας π.Χ.  
 

2. Όμηρος και Ησίοδος: πηγές της πρώιμης πολιτικής κοινωνίας (Π. Στρόλογγα) 
Στη διάλεξη αναπτύσσονται τα εξής ζητήματα: i) Ιστορικότητα του Ομήρου και του 
Ησιόδου, αυτοβιογραφικά στοιχεία στα έργα του Ησιόδου, ιστορικότητα των Ομηρικών 
Επών, ii) Χρονικό Πλαίσιο των έργων του Ομήρου και του Ησιόδου και χρονικός 
προσδιορισμός της κοινωνίας του Ομήρου και του Ησιόδου, iii) Ο Όμηρος και ο Ησίοδος ως 
“αξιόπιστες” ιστορικές πηγές, iv) Ενδείξεις πολιτικών θεσμών στα έργα του Ομήρου και του 
Ησιόδου, η πόλις στον Όμηρο και η κώμη στον Ησίοδο,  ο θεσμός της βασιλείας στον Όμηρο 
και στον Ησίοδο, vii) Πολιτική αλληγορία στα έργα του Ησιόδου. 
 

3. Η ανάδυση της πόλεως μέσα από τα αρχαιολογικά τεκμήρια (Α. Καπετάνιος) 
Το μάθημα εξετάζει την υλική διάσταση της εμφάνισης του φαινομένου της πολιτικής 
οργάνωσης που ονομάζεται Πόλις, την οποία τεκμηριώνει η αρχαιολογική μεθοδολογία. Η 
 αρχαιολογική μέθοδος επιτρέπει την διατύπωση κατάλληλων ερωτημάτων προς την ύλη (τα 
υλικά κατάλοιπα) οικισμών, ιερών, νεκροταφείων, τεχνέργων και την χωρική τους οργάνωση 
με στόχο την κατανόηση της δυναμικής του φαινομένου της Πόλεως. Έτσι τα υλικά 
κατάλοιπα γίνονται πηγές για την εξερεύνηση των συνθηκών ανάδυσης της Πόλεως. 
 

4. Επιγραφές της Αθηναϊκής Δημοκρατίας (Ι. Κράλλη) 
Εξετάζονται κυρίως δημόσιες αττικές επιγραφές του 5ου αι. π.Χ. και δη της εποχής της 
Αθηναϊκής Ηγεμονίας. Τονίζεται ότι η Αθηναϊκή Δημοκρατία, η Ηγεμονία και η καταγραφή 
αρκετών αποφάσεων της εκκλησίας του δήμου σε λίθο (και γενικότερα η ανάπτυξη του 
γραπτού λόγου στην Αθήνα) αποτελούν ζητήματα άρρηκτα συνδεδεμένα. Βασικά θέματα 
διερεύνησης αποτελούν η καταβολή φόρου, η αναπροσαρμογή του, οι μηχανισμοί ελέγχου 
των υπεύθυνων αξιωματούχων, οι αποστασίες κάποιων συμμάχων και το κατά πόσον αυτές 

Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  
Λήψη αποφάσεων  
Αυτόνομη εργασία  
Ομαδική εργασία  
Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  
Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας 
και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  
Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  
Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
…… 
Άλλες… 
……. 

 
Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών,  Προαγωγή της ελεύθερης 
και δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης, ανάπτυξη της συνδυαστικής και αναλυτικής 
ικανότητας,  άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής, αυτόνομη και ομαδική εργασία, εργασία σε 
διεπιστημονικό περιβάλλον, παραγωγή νέων ερευνητικών ιδεών 
 



σχετίζονται με τον φόρο, καθώς και η εκ μέρους των Αθηναίων αντιμετώπιση των 
περιπτώσεων αποστασίας. Με δεδομένο ότι ο Θουκυδίδης δεν περιγράφει αναλυτικά τα 
ζητήματα του φόρου, στόχος είναι ν’ αποκτήσουν οι φοιτητές μια πλήρη εικόνα των 
πολύπλευρων σχέσεων των Αθηναίων με τους συμμάχους τους. 
 

5. Επιγραφικές μαρτυρίες για τα ομοσπονδιακά κράτη (Κ. Καλλιοντζής): 
Στο μάθημα αυτό παρουσιάζονται τα σημαντικότερα ομοσπονδιακά κράτη του αρχαίου 
κόσμου, το κοινό των Αχαιών, των Βοιωτών, των Ακαρνάνων, των Θεσσαλών, των 
Νησιωτών. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην διαμόρφωση και εξέλιξη των βασικών θεσμών 
των ομοσπονδιακών κρατών κατά την διάρκεια της ιστορίας τους. Εξετάζεται επίσης η 
επίδραση της Ρώμης στους θεσμούς και την οργάνωση των κοινών αυτών. Η παρουσίαση 
των κοινών βασίζεται στην μελέτη των σημαντικότερων επιγραφών που αφορούν την 
ιστορία και την οργάνωση τους. Ακόμα παρουσιάζονται και αρχαιολογικές μαρτυρίες που 
αφορούν τα κοινά, ειδικότερα αυτά της κεντρικής Ελλάδας (ιερά, αναθήματα, αγάλματα 
κλπ.). Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται επίσης στην νομισματοκοπία των κοινών και πώς αυτή 
αντανακλά την οργάνωσή τους. Τέλος μελετώνται οι ομοιότητες και οι διαφορές των 
αρχαίων κοινών με τα σύγχρονα ομοσπονδιακά κράτη.  
 

6. Ο Ρωμαϊκός κόσμος μέσα από την επιστολογραφία (Γ. Ευαγγέλου) 
Βασικός στόχος του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοιτητών με το πλήθος των 
πρωτογενών πηγών που έχει στη διάθεσή του μία ερευνήτρια ή ένας ερευνητής για τη  
μελέτη του αρχαίου κόσμου και δη της αρχαίας Ρώμης. Μέσα από την εξέταση ενδεικτικών 
χωρίων από λογοτεχνικά και μη είδη, όπως της ιστοριογραφίας, του δράματος και της 
κωμωδίας, της λυρικής και επικής ποίησης, του επιγράμματος, της σάτιρας, των ρητορικών 
λόγων, των φιλοσοφικών πραγματειών, των νομισμάτων και των επιγραφών, θα αναδειχθεί η 
αξιοποίηση πολλαπλών πηγών για τη μελέτη του παρελθόντος. Εν συνεχεία, θα συζητηθεί 
εις βάθος η ξεχωριστή θέση που κατέχει η επιστολογραφία στη μελέτη της αρχαιότητας. 
Μέσω μίας σειράς από συγκρίσεις χωρίων από διάφορα λογοτεχνικά είδη με αντίστοιχα από 
επιστολές αρχαίων Ρωμαίων, θα τονιστεί η ιδιαιτερότητα της επιστολής ως μίας πηγής που 
μπορεί να αποκαλύψει ξεχωριστές πτυχές του ρωμαϊκού κόσμου. 
 

7. Παραδείγματα  εθνοαρχαιολογικής έρευνας (Α. Καπετάνιος) 
Προσδιορίζονται οι βασικές έννοιες και αρχές της Εθνοαρχαιολογίας και διερευνώνται οι 
απαρχές και η εξέλιξη του επιστημονικού αυτού κλάδου στη σχέση του με το μεθοδολογικό 
και το θεωρητικό πλαίσιο της Εθνογραφίας/Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, της Αρχαιολογίας 
και της Ιστορίας.  Παρουσιάζονται συγκεκριμένα παραδείγματα χρησιμοποιώντας μεθόδους 
της αρχαιολογίας (υλικά κατάλοιπα, το παλίμψηστο του τοπίου), της ιστοριογραφικής 
έρευνας (επιγραφικές και αρχειακές πηγές, δικαιοπρακτικά κ.ά. έγγραφα) και της κοινωνικής 
ανθρωπολογίας (επιτόπια έρευνα, συμμετοχική παρατήρηση, προφορική μαρτυρία). 
 

8. Βάσεις δεδομένων (Α. Σωτηροπούλου) 
Σκοπός του παρόντος μαθήματος είναι να μάθουν οι φοιτητές να χρησιμοποιούν υπάρχουσες 
βάσεις/πηγές δεδομένων, να χρησιμοποιούν εφαρμογές για καταγραφή των δεδομένων που 
τους ενδιαφέρουν και τέλος να μπορούν να προσδιορίσουν τα δεδομένα που θα ήθελαν να 
καταγράφουν, ώστε με την υποστήριξη της πληροφορικής, να μπορέσουν να σχεδιάσουν και 
να υλοποιήσουν βάσεις δεδομένων σε συστήματα διαχείρισης βάσεων δεδομένων. 
 

9. Παρουσιάσεις εργασιών  
 

(4) ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 
Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση κ.λπ. 

Παραδόσεις πρόσωπο με πρόσωπο / εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση και υποστήριξη 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην 

Πλατφόρμα σύχγρονης εξ αποστάσεως διδασκαλίας 
Πλατφόρμα ασύγχρονης διδασκαλίας 
Χρήση power point, προβολή οπτικο-ακουστικού 
υλικού. 



Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην Επικοινωνία με 
τους φοιτητές 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και μέθοδοι 
διδασκαλίας. 
Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή Άσκηση, 
Άσκηση Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση 
βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, Πρακτική 
(Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, Καλλιτεχνικό 
Εργαστήριο, Διαδραστική διδασκαλία, 
Εκπαιδευτικές επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης 
(project), Συγγραφή εργασίας / εργασιών, 
Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ. 
 
Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή για 
κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς και οι 
ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης σύμφωνα με 
τις αρχές του ECTS 

Δραστηριότητα 
Φόρτος Εργασίας 

Εξαμήνου 

Διαλέξεις/παρακολούθηση, 
προετοιμασία, συμμετοχή 

40 

Ερευνητικές ασκήσεις 65 

Μελέτη βιβλιογραφίας 100 

Συγγραφή τελικής εργασίας  120 

Συνεργασία με τους 
διδάσκοντες 

50 

  

  

  

  

Σύνολο Μαθήματος 375 
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης 
 
Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι αξιολόγησης, 
Διαμορφωτική  ή Συμπερασματική, Δοκιμασία 
Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης 
Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων, 
Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, 
Έκθεση / Αναφορά, Προφορική Εξέταση, 
Δημόσια Παρουσίαση, Εργαστηριακή Εργασία, 
Κλινική Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική 
Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες 
 
Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα κριτήρια 
αξιολόγησης και εάν και που είναι προσβάσιμα 
από τους φοιτητές. 

 
 

 Η γλώσσα αξιολόγησης είναι τα ελληνικά 

 Ατομικές και ομαδικές ασκήσεις 

 Γραπτή εργασία 

 
 
 
 
 

(5) ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

1. Ανακτορικές κοινωνίες: Γραφές  
J.T. Hooker,  Εισαγωγή στη Γραμμική Β, 1996. 
J. Chadwick, Γραμμική Β και συγγενικές γραφές, 1992.  
J. Chadwick, O Μυκηναϊκός Κόσμος, 1999.  
Μ.S. Ruiperez – J.L. Melena, Οι Μυκηναίοι Έλληνες, 1996.  
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